
ESG9D. XIV évfolyam. 

Megjelenik hetenkint háromszor u. m. 
kedden, csütörtökön és szombaton. 

Előfizetési dij: 

Egész évre . 10 írt.o. ó. 
Félévre..... 5 , 50 kr 
Evnegyedre . .i.. 8öő,,, 
Egy hóra. 1 

Szerkesztői szállás : 
belső szénutcza 31. szám. 

Kiadó hivatal: 
középutcza Stein J. könyvkereskedése. 

15S-dik szám. 

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI LaAP. 

szombat, deczember 25. 
HEirdetési dij: 

öt hasábos garmond sorért 1-szőr 7 krr. 
2-szor 6 kr. 5-szor ő kr. s minden hirdetés 

után 30 kr. bélyegdij. 

. Hirdetések felvétetnek: 
Bécsben: Oppelik Alajosnál (Wollzeile 22.) 

Haasenstein és Voglernél (Neuer- k 
Markt 11 szám.) 

E Pesten : Zeisler M. (Király utcza 60 sz.) 

Nyilttéri czikkek 
sora után 20 kr. előeg beküldése mellett a 

a szerkesztőséghez czimzendők. 
Előfizetés s hirdetés a kiadó-hlvatalnál - 

kezeltetik. 

Előfizetési felhivás 
a 

... Ö ZL NV 
1870-ki XV-dik évfolyamára. 

A hirlapbélyeg eltörlése folytán lapunk 

árát leszállitjuk, mindamellett legéberebb 

figyelmet forditunk szellemi beltartalmának 
gyarapitására. 

ELŐFIZETÉSI DÍJ: 
Egész évre 10 frt. o. ért. 
Félévre. . .. . 5 , BO kr. 
Évnegyedre . , 
Egy hóra. . 1,, 

Tisztelettel kérjük t. előfizetőinket, mél- 

tóztassanak becses megrendelésöket mielőbb 
megtenni. 

Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutczai könyvkereskedésébe) 

küldendők, hol a pontos szétküldésről gondos- 

kodva van. 

Az előfizetési pénzek beküldésénél posta- 

utalványt kérünk használni, mely jutányosabb 

a levélben való pénzbeküldésnél. 

Hogy állunk az egyetemmel? 
Pest, decz. 21. 1869. 

Ezt a kérdést teszi a ,„Kolozsvári K." 
147-dik számában, s erre a kérdésre az által 
érezte magát fölhiva, mert az 1870. évi ál- 
lamköltségvetésben csak a kolozsvári jog- 
akademia s az orvos-sebészeti tanintézet je- 
lenik meg, rég várt és többször kilátásba is 
holyezett egyetemünkről pedig nincsen szó; 
a miből ő azt a lehangoló következtetést 
hozza ki, hogy az egyetem a jövő 1870. év 
folytán nem jöhet létre. 

ULegyetek egy kevés türelemmel bará- 
tim; 1870 még el sem kezdődött, annál ke- 

vesebbé telt el. 
Köztiszteletben álló vallás- és közokta- 

tási miniszterünknek mind világszerte isme- 
retes hajlamára, mind jóakaratára tanügyünk 
fölvirágoztatásának, közmüvelődésünk fejlesz- 
tésének reményét méltán épitettük. A mi- 
niszter urnak a népnevelés iránti szenvedé- 
lyes előszeretete, a közoktatás támogatására 
irányzott figyelme, a mig ötet Eötvös Jó- 
zsefnek hivják, soha sem fog lankadni. 

A mi pedig a közvéleményt illeti : ez 
a tudományok centralisatioját (mert a ma- 
gyar föld egész területén egy egyetem any- 
nyit tenne) a monopoliumokkal egy catego- 
riába helyezi; a monopoliumoknak pedig 
tudjuk, hogy népünk nem barátja, mert sa- 
ját tapasztalatából tudja, hogy minden mono- 
poliumnak megvan az a ki nem kerülhető 
árnyékoldala, mely szerint drága pénzért 
aránylag gyenge portékát ád, a mi megtör- 
ténnék a tudomány terén is. A jelen kor- 
szak a concurrentia korszaka, s ha valahol, 
épen a tudomány terén kell a versenyzésnek 
legszabadabb mezőt nyitni. 

Hogy a pesti egyetemiek netaláni félté- 
kenységének az irányadó körökre kártékony 
befolyás engedtetnék, azt ne hidjétek; hisz 
ilyen féltékenység tudományt kedvelő főben 
nem is születhetik, annak pedig befolyása, 
ki a tudomány terén csupán csak kenyér- 
kereseti czélból napszámoskodik, az irányadó 
körökig nem hat. Minthogy keleti nyelvünk- 
nél fogva a magyar tudományosság nyugot 
civilisált népei közt elszigetelten áll, neki 
magának kell saját köréből versenytársakat 
keresni, teremteni; a pesti egyetem tehát jól 
tudja, tudnia kell, hogy egy második egye- 
tem neki lesz - a tudomány érdekét te- 
kintve – legnagyobb hasznára, arra neki 
van legnagyobb szüksége. 

Honnan tehát a késedelem ? 

Komoly akadályok gátolnák-e e min- 
denki által hőn táplált remény teljesülését ? 
— azt kérdezitek. 

Semmi késedelem barátim, csakhogy ne 
felejtsétek ki a számitásból az időt. Egye- 
temet alapitani, olyan egyetemet, mely a 
czélnak minden tekintetben megfeleljen, sok 
előmunkálatokat, előkészületeket, nagyszerü 
számitásokat kiván, a sok előmunkálatok 
pedig sok időt vesznek igénybe. Nézzetek 
be a közoktatási miniszter úr irodájába, és 

látni fogjátok, hogy ez a tárgy az, melylyel 
a miniszter kiválólag foglalkozik, mely hi- 
vatalnokainak egy jó részét folytonos moz- 
gásban tartja, a mely tehát nem alszik, s a 
miniszter éber szemei előtt nem is alhatik. 

Vagy talán komoly akadályok ? Igen 
barátim, akadályok vannak, és pedig komoly 
akadályok; de - hála Istennek - nem oly 
nemüek, melyektől egyetemünknek lenni 
vagy nem lenni kérdését féltsük; hanem 
olyan akadályok, melyeknek létezésén örül- 
nünk kell, minthogy azok épen alkotmányos 
életünknek szükséges kifolyásai. í 

Új egyetem az országban oly esemény, 
melynek hatása az egész nemzetre terjed: 
ily eseményt tehát alkotmányos országban 
sem az uralkodó teljhatalma, sem a minisz- 
teri akarat – légyen az a legjobb - egy 
magára nem idézhet elő, hanem a törvény- 
hozás keretébe tartozik. 

Készen is áll már a miniszteriumnál e 
fölött a tőrvényjavaslat s a legelső alkalom- 
mal meg is fog jelenni a képviselők háza 
asztalán. Valjon a nemzet fogja-e pártolni, 
arról kétkedni bün volna a nemzet jó ge- 
niusa ellen. 

Másik akadály a mindenesetre nagy 
költség. Valamely már létező intézetnek 
czélszerübb müködhetésére az államköltség- 
vetésbe évről évre nehány ezer forinttal töb- 
bet vagy kevesebbet vinni be, természetek 
dolog; de egy egészen új, kiszámithatlan 
horderejü intézetnek megalapitási költségeit 
az államköltségvetésbe csak amugy melléke- 
sen vinni be – becsempészni - nem szabad. 
Ez ismét a törvényhozás feladata lesz. A 
közoktatási miniszternél kész a javaslat, a 
terv, miképen lehet és kell ezt a rendkivüli 
költséget, az 1870. évi államköltségvetést 
nem bántva, biztosan, törvényesen előterem- 
teni. Meglátjuk annak idejében. 

Hogy az államköltségvetésben az erdé- 
lyi országos muzounm az egyetemtől 

lasztva jelenik meg 10,000 forint dotatioval, 
az titeket, barátim, ne nyugtalanitson; mert 
ebben a tekintetben a muzeum az egyetem- 
töl nincs elválasztva, sőt inkább az állandó 
pénzügyi bizottság a muzeum 10,000 forint- 
nyi dotatioját (melyet csupán csak muzeum- 
egylet czim alatt nem fogadna el) épen ab- 
ból a tekintetből véleményezte megszavazan- 
dónak, mert legközelebb Kolozsvártt egye- 
tem fog fölállittatni, a melynek költségei igen 
tetemesek leendenek, s a muzeumnak meg- 
szabott összeg is ugy tekintendő, mint a 
mely egyszersmind ennek az országos ér- 
dekü főtanintézetnek szükségleteire fog föl- 
használtatni, s a maga idejében annak dota- 
tiojába befoglaltatni. 

Azt hiszem tehát, hogy a „Kolozsvári 
Közlöny-nek azon kérdésére : 

„Hogy állunk az egyetemmel? 
teljes joggal felelhetem azt, hogy : 
Jól állunk. 
A közoktatási miniszter urnak a bekö- 

vetkező tavasz folytán ismét kilátásba tett 
megjelenése Kolozsvártt igazolni fogja so- 
raimat. Dr. Sz. *) 

Pest, decz. 21. 1869. 
(E.) Azok, kik azon nézetben voltak, hogy a 

képviselöknek kötelességök a költségvetés egyes 

tételeinek tárgyalását mindaddig folytatni, mig csak 

az év tart, s csak akkor lehetne indokolva egy in- 

demnity megadása, söt ez esetben is csak azon té- 

telekre, melyeknek tárgyalása be nem fejeztethe- 

tett — vélekedésökkel nem hatolhattak keresztül, 

a jobbról ugy, mint balról hazasiető képviselők tö- 

megén. 

Ennek következtében az 1870- dik év első há- 

rom holnapjára, a tegnap d. u. 5 órakor tartott 

ülésben megadatott az indemnity. 

Igen természetes, hogy a baloldal érezte, mily 

vigszás helyezetbe sodortatott, miután az indemnity 

nem egyéb, mint a miniszterium iránti bizalmi nyi- 

latkozat. 

*) Nagyon örvendünk e megnyugtatásnak, de 
viszont magunk is meg kivánjuk nyugtatni a t. 
képviselő urat. Igénytelen felszólalásunk csak a 
szabad szó jóakaratu nyilvánulása volt. Tudjuk mi 

azt jól, hogy köztiszteletben álló oktatási ügyérünk 

magasztos lelke hőn buzog a közmüvelődés ügyeért 

és igy a mi egyetemünkért is. Csak a dolog sür- 
gös voltát kivántuk jelezni, s ezen halaszthatlan 

ügyben megkivántató erélyes tevékenységre ser- 
kenteni. Szerk. 

alvá- 

Ezen visszás helyzetből menekülendő azt 

óhajtotta volna, hogy az indemnity a jobboldalról 

inditványoztassék; azonban mégis a baloldali pa- 

dokról történt az e részbeni kezdeményezés, bár ha 
egy pár mérsékeltebb baloldali képvisető által. 

Szerette volna továbbá a baloldal a minisz- 
terium iránt kénytelenségből tett bizalmi nyilatko- 

zatot az által meghiusitani, hogy az indemnityt 
tarthatlan alapokra, t. i. az 1869 ki költségvetésre 
fektetve, hogy ezt jövőre a miniszterium elleni 
újabb megtámadásokra fordithassa. 

A baloldal ezúttal szókásos fegyvereit felhasz- 

nálta, milyenek a reériminátio, insinnatio, sophisti- 

cus dialéctika; azonban czélt nem ért, mert a több- 

ség, ha már indemnityt adott, olyat kivánt adni, 
melylyel képes legyen a miniszterium kormányozni, 

azaz: az 1870-re beadott és a pénzügyi bizottmány 
által tárgyalt költségvetést vette alapul. 

Megjegyzendő még, hogy a baloldalról jött 
inditványban is az 1870 diki költségvetés volt ala- 
pul véve; de később tetszett az inditványozó úr- 

nak oda nyilatkozni, hogy miután az ő inditványá- 
hoz a Tisza Kálmán inditványa áll közelebb, azt 
fogadja el s a magáét visszavonja, azaz : mindenek- 
felett áll a pártfegyelem. 

Mint rendesen, ugy most is öszintébb alapon 
állt a szélsőbal, mely az indemnityt bizalmi nyilat- 
kozatnak tekintve, azt sem egy, sem más alakban 

el nem fogadta. 

Ezek szerint pár nap alatt meglesz az in- 
demnity — több tárgy ünnepek előtt nem véte- 
tik fel, s január 14-re van kitűzve a költségvetés. 

Mitöl lehet tartani ezen, nézetem szerint, nem 
indokolható — halogatás következtében, most vitatni 
nem akarom, de talán később visszatérek e tárgyra. 

Csernátfalu, decz. 15. 1869. 
Tisztelt szerkesztő úr! Mióta Hétfaluban mü 

ködöm a társadalom javára, sok lélekemelő moz- 
zanatnak voltam tanuja, mert itt 1848 óta több 
történt, mint azelőtt egy század alatt. Ezerszer fel- 

tettem magamban, némi közleményeket küldeni be- 
cses lapjának, hadd lássa az olvasó közönség a 

nép életrevalóságát. De, megvallom, mindig örvény 

és szikla közt vajudtam, a kényes helyzet akara- 
tom ellenére is hallgatást parancsolt, pedig nem 

kis küzdelmébe kerül a szivnek, a hazának tudtul 
nem adhatni e nép haladásából származó örömet, 
vagy pedig bizonyos élősdieknek urhatnámkodása 

által okozott fájdalmat. 

Mielőtt itt az érző bazafi valamely esemény 
leirására adja magát, következőket kell jól fonto- 

lóra venni: vajjon a feleség nem dobandja-e óva- 

tosságból tüzbe az ujdonszült gondolatokat; vajjon 

a principálisnak inyére leend-e a nemzeti szagu 
czikkecske; vajjon nem tanácsosabbe másokra 

hagyni az újságbairást, kiknek füle rég megszokta 

már a ,licht czékele dij nélküli czifra ezimet. Nem 
csoda, ha egy hét óta töröm fejem : irni, vagy hall- 

gatni, oly mélyen, mint a sir. Aztán az is bántott, 

hogy bár utolsó nem vagyok a szegény falusi em- 

berek felbuzditásában; de újságban ugy előadni 
valamit, mint a nagy, tanult urak szeretnék, arcz- 

pirulva kell megvallanom: még eddig nem próbál- 
hatám. Szerencsémre eszembe jutott, hogy álnév 

alatt nem lesz semmi bántásom, sem testileg, sem 

szellemileg, annyival is inkább nem, mert a czikk 

megjelenése után magam fogok fellépni és úton 

útfélen szidni azokat, kik Hétfaluból oly nagy dol- 
gokat csináltak, mintha bizony ott volna a világ 

közepe s valami jó szottyanhatna is ki a fejér zeke 
alól. Ebből két nyereséget húzok: először: félre- 
vezetem a reám irányuló villámcsapást; másodszor: 

kiérdemlem bizonyos rókaszőrü mosolygó arczok 
kézszoritását és bizalmát, s az itt-ott közlött titok- 
ból aranynál drágább kincset teszek le hazám 

oltárára. 
Tehát örömmel irhatom: Hétfalu ismét győ- 

zött! Talán Brassóval szemben megnyerte erdő- 
perét? Igaz, ez még nagyobb gyözedelem leend; 

de ha Brassó talál nyerni, akkor a szegény hét- 
falusiak előtt nyitva az út Isten tudja merre. Pe- 
dig e szabad falvak e nép beleegyezése nélkül 

adattak oda hajdan fejős tehénül Brassónak maig- 

lan. Azért szedi össze minden erejét a hétfalvi ma- 
gyarság, hogy önfiait tegye hivatalba, kik látnak, 

éreznek és tesznek, és nem cselekednek ugy, mint 

sok más, ki cserben hagyja azt, ki neki kenyeret ad. 
Bürkös községe jegyzői állomása, a feledhet- 

len, nagyérdemü, munkás Papp László jegyző úr- 

nak honvédszázadossá kineveztetése által megürül- 

vén, szavazattöbbség által pürkereczi Fejér István 
kolozsvári jogász úr választatott jegyzőnek, kit e 

hó 7-dikén szép zászlós sereg és szekerek hosszu 

bora kisért által Türkösbe. Nagy volt az öröm, 
nagy a győzedelem. Ez a hét falu ugy él, mint 

het jó édes testvér, s vállvetve küzd az elnyomók 
ellen. Tartsa is meg Isten sokáig e mély testvéri 
szeretelet és egymáshozi forró hüséget a haza ja- 
vára. Hovaln nem ingadoz, kezd önállóbb és a 
nemzettel tartóbb lenni, mert 1848-ban vérrel ta- 
pasztalta, hogy a nagy világon e kivül nincs más 
oltalmazója. Epedve várja jelenleg itt minden ma- 
gyar és román haafi , hogy a magyar kormány 

Hosszufaluban az elavult, többé ki nem elégitő in 
spectorsági intézmény holyett egy állandó szolga- 
birói hivatalt állitson fel, e hiszszük, kivánságunk 

teljesittetni fog. Háromszéken az ily jegyzői állo- 
mások betöltése nem okoz igen nagy örömet; de 
jertek ide kedves testvérek és tanuljatok a cse- 
kélységből is örömet elővarázsolni, s a szegény 
falusi népet a közjó iránt érdekeltebbé tenni. Mo- 
zogjunk, ha élni akarunk! E nap emléke sokáig , 
fog élni a jelenvoltak szivében, mert a hétfalusi 
ember nem szokta elfeledni a hazára, a kormányra, 
a küzdőkre, a nemzetek közti egyességre mondott 

pohárköszöntéseket. 
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Egy öreg honvéd. 

Magyar országgyüűlés. 
A képviselőház ülése decz. 19-én 
Teleky Ede gróf átnyujtja a főrendi ház 

által legujabb elfogadott törvényjavaslatokat, me- 
lyek felolvastatván, a miniszteriumnak adattak kii, 
hogy ő felségénél a szentesitést eszközölje ki. 

Ezután a Szalay féle indemnityt inditványozó 

törvényjavaslatra került a sor. — Szalay S. nem 
tartja azt szükségesnek hoszabban ajánlani, mert 
önön magát eléggé indokolja. 

Elnök felteszi a kérdést: Kivánjae a ház 
az osztályokhoz utasitani tárgyalásra. A ház nagy 
többsége az osztályokhoz utasitja. 

A képviselőház ülése dec. 20-án. 

A képviselők közül kérvényeket nyujtanak 
be: Bogdán Vincze, b. Kemény lstván, Török 
Sándor (soprony1), Nyáry Pál. Mindezek a kérvé- 
nyi bizottságboz tétetnel 
förök Sándor kssronyi)- mvatkomk arra, 
hogy midőn visszavonta volt a mü egyetemre vo- 
natkozó határozati javaslatát, azon igéretet tettee, 
hogy ez ügyre a budget tárgyalásakor vissza fog ; 
térni. Ezt most, midőn a ház napjai meg vannak 
számlálva (ellenmondások) be akarja váltani, hogy 

ez ügy elodázásának árnyékát is eltávolitsa és e 
ezélből törvényjavaslatot terjeszt be. Engedelmet 
kér, hogy ezt a szabályok ellenére hosszasabban 

indokolhassa. (Hosszas tartós zaj. Eláll!) Szóló 
tovább beszél, de a zajban nem tud keresztül hat- 
ni hangjával, mig végre maga is belátván beszéd- 

je sikertelenségét, eláll. A jegyző felolvasta a 
g ból álló törvényjavaslatot, mely országos iparmü- 
egyetem felállitását tárgyazza. – Ki fog nyomatni. 
Dietrich Ignácz két törvényjavaslatot nyujt 

be. Egyik módositása a szölőváltságról szóló 18688. 
XXIX. t. czikknek, a másik az urbéri faizásra vo- 
natkozik. Inditványozó nem kivánja felolvastatni, 
csak kinyomatni a mellékelt indokolással együtt - 

Ki fognak nyomatni. t aent 

Kautz Gyula a pénzügyi bizottság részéről a 
jelenti, hogy befejezte a budget tárgyalását és most 
a zárjelentést terjeszti be, melyből, miután igen 

terjedelmes, csak a budget mérlegét olvassa fel, E 

szerint : dv Ms am 

Rendes szükséglet 163.815.531 ft... 

Rendes fedezet 147.335.264 , a 
Hiány tehát 6.480.267 , 
Rendkivüli szükséglet 
Rendkivüli fedezet 

Hiány 
Az összes szükséglet 
Az összes fedezet 

36.722.077 , 
35 541.505 

a 1.180.572 
190.536.158 , 
182.876.769 , 

Hiány: 7.660,839 fi. 
A ház az egész jelentésnek kinyo 

rendeli el. smm lamistol 

A képviselőház ülése decz. 20-kán 
Napirenden van az 1870 ik év jan 

ugyanazon év márczius 31 ig viselendő ! 
ről és fedezendő kiadásokról szóló törvjavasl 
tárgyalása; melyszerint ez időre a zteriumn 
indemnity adandó. 

A törvjavaslat némi vita után u; 
ságban, mint részleteiben elfogadtatot 

IV. A belügymin 
A) Rendes szükséglet. 

Ta Lapunk jövő száma a szent ünnepek miatt ocsütörtökön jelenik meg, 

- 



ségvetésében 
9.620,071 frt, a tavalyinál több 478,271 frt. 
L.A központi igazgatás, azaz: a miniszteri- 

am és számvevőség számára előirányzott összeg: 

365,842. frt, a tavalyinál több 58,042 frt. 
E fejezet szükségleti összegét a bizottság ke- 

rekszámban 365,400 frtban ajánlja megszavaztatni. 
Egyébiránt megjegyzi a bizottság, hogy a 

központi igazgatásnak egyszerüsitése és a lehető 

költségkimélés tekintetéből a tavalyi költségvetésre 

nézve előterjesztett kivánat folytán, miszerint a hon- 

védsegélyezési osztály megszüntettetvén, a földte 

hermentesitési ügygyel foglalkozó a pénzügyminisz- 

teriumhoz tétessék által, - a belügyminiszter ré- 

sszéről most azon nyilatkozatot vevé, hogy a hon- 

vrédsegélyezési osztály már is megszüntettetett, a 

földtehermentesitési osztály azonban a belügymi- 

niszterium kebelében fenntartandó lenne, mig az 

államkincstárt és igy a pénzügyminiszteriumot — 

mint egyik érdekelt fél — illető földtehermentesi- 
tégi ügyek be nem lesznek fejezve. Továbbá a szám- 

vevőöség eddigi vezetése- és kezelésének hibás és 
drága rendszerének megjavítását illetőleg, a pénz- 
ugyi bizottság, kiindulva azon, a belügyminiszteri- 
um által is elfogadott nézetből, hogy ezen rendszer 
megjavitása első sorban a felállitandó legfőbb szám- 

vevöszék kezdeményezéséhez tartozik, az illető ja- 

vaslat kidolgozását ahoz véli útasitandónak. 

II. Megyék, kerűületek-, vidékek- és székekre 

előirányzott összeg 7,855,229 frt, a tavalyinál több 

445,829 frt. 
Fehérmegye főispánjának fizetése emelését 

a miniszter azzal indokolja, hogy miután a mosta- 

ni főispán, Szögyényi László mint volt magyar al- 

kanczellár 1848-ban 10.000 pengő forintnyi évi 

fizetéssel volt ellátva és igy az 1848: 3. t. c. 25. 

szakasza szerint az akkori fizetését megtartván, 

a tavalyi költségvetésnél is, ezen 10.000 pengö 

vagy 10.500 osztrákértékü forintnyi fizetés 4000 

forinttal a főispánok fizetései közt, 6500 forinttal 

pedig a nyugdijak közt volt felvéve, most az 

ugyanazon személyt illető fizetést egy tétel alatt 

vélte előirányozandónak. A bizottság az előirány- 

zat tavalyi módozatát továbbá is megtartván, ezen 

tétel alatt 10,500 forintból 6500 frtot itt törlendő- 

nek és az emlitett törvény szerint ugya nannyit a 

nyugdijak szükségletébe vél igtatandónak. 
E szerint az inditványba hozott törlés e fe- 

jezetben 6500 forint, mely az előirányzott 7.355,229 

forintból levonatván, maradt a bizottság által meg- 

állapitott somma kerekszámban 7.348,700 forint. 

III. Szabad királyi városok törvény- 
kezési költségeire előirányozva van 706,500 frt. 

tehát most több 85,500 frt. 

IV. Rendezett tanácscsal ellátott 
városok törvénykezési költségeire 112,500 frt. 

tehát a tavalinál tahh 40,500 frt. 

A minister hivatalos adatok alapján e két 

fejezetre bizonyitá, hogy mind a szabadkirályi, 

: mind a rendezett tanácscsal ellátott városoknak 

juttatandó törvénykezési járulék az 1869. évben 

tényleg felmerült és számadási kivonatok által iga- 

zolt költségek mérvéhez képest - a rabtartási 

költségeket most is levonva — állapittatott meg a 

minister által 910,000 frtban, mely ősszegből - 
az 1870 évi hiány tekintetéből tiz százalék levo- 

re 

ránmocza. 
z angyalok városában. 

Más alkalommal több hazámbeli hölgygyel és 
urakkal egy bálra valék meghiva a fővárosba; de 

; az oda elindulást több órára el kelle halasztani, 
mert a kis réz ágyu, mely utikészletünkhez tarto- 

zott, még nem vala teljesen fölszerelve. Igy kelle 

a becsületeseknek és békeszeretőknek hadias mezt 
ölteni, hogy magukat a gazok és vérszomjasok el- 
len megvédhessék. 

A francziáknak alig volt valami könnyü lo- 
vasságuk, kénytelenek voltak tehát bennszülötteket 
használni fel arra, hogy az országot a Guerillosok- 

tól megtisztitsák. Rablókat úszitottak a rablókra; 
mindamellett gyakran kényszerült a szomoru emlé- 
kezetü Bazaine tábornagy mindkettőt, rablót és 

rablófogót elfogatni és különbség nélkül meglövet- 
ni, felakasztatni. A francziák nem szedhették el a 

: fegyvereket a néptől. A bérlők (rancheros) azt 
hozták fel, hogy fegyver, kard és lándzsa nélkül 
nem őrizhetik meg ,„Hacienda" ikat, ezért kell 

Miaiknak, pásztoraiknak, munkásaiknak felfegyver- 
kezve lenni. 

Mihelyt letakaritók ruháinkról a nyolcz nap 
óta reájuk szállt pórrétegeket, sétára indultunk az 
angyalok városában. De ha ez kevéssé hasonlitott 
de sétához, még kevésbbé vala angyali azon ze- 
ne, mely minden lépten, nyomon fülünkbe hang- 
zott, talán egyedül a harczias jellegtt Gábor arkan- 
ggyal lelte volna abban gyönyörét. 

Szakadatlanul, végtelenül és kiállhatlan mó- 

oRataplan, plan, plan 1 ugy, hogy végtére elká- 
bultunk a sok dobpörgés miatt, nem találva előle 
sehol menhelyet. 
Nem a pueblaiak doboltak, nem is a spanyol 
öldön divat os tambonrint verték. It.ott hallánk 

előirányzott összeg nyugdijak nélkül 

pengettetni egy-egy guitarret, s láttunk csoporto- 

don hangzott valamennyi utczán és piaczon a 

natván, marad az előirányzott somma 819,000 frt 

az az nyolez száz tizenkilencz ezer forint, melyet 

a bizottság az alsóház által e tárgyban hozott ha- 

tározatok nyomán egy fejezet alatt megszavazan- 

dónak vél. 
V. Általános közigazgatási költsé- 

gekre előirányozva van 1.080,000, tehát tavalinál 

kevesebb 7,200 frt Ebből esik: 

1. Egészségügyi kiadásokra 555,655 frt, a 

tavalinál kevesebb 19,645 írt. 

Midőn a bizottság a kért összeget megszava- 

zandónak véli, egyszersmind oda nyilatkozik, hogy 

a közegészségi ügy előmozditására czélzó intézke- 

dések életbeléptetése és általán az eddig elhanya- 

golt egészségügyi rendszer törvényes rendezésének 

eszközlése végett, a belügyminiszter egy részle- 

tekbe menő javaslatnak előterjesztésére volna uta- 

eitandó. 
2. Szülházi költségekre 20,000 frt. tehát 

1870 re kevesebb 4500 frt. A bizottság a kért 

összeget helybenhagyandónak véli. 

3. Lelencz kiadásokra 8000 frt tehát 1870 

re kevesebb 2000 frt. 
4. Tébolydai kiadásokra 187,845 frt. tehát 

1870 re kevesebb 4155 frt. A bizottság e tételt 

helybenhagyandónak véli. 

5. Közbiztossági kiadásokra előirányzott 

150,000 frtot a bizottság megszavazandónak véli 

— egyébiránt megjegyzi, hogy az államrendőrségi 

ügynek végleges szervezése iránt a belügyminisz- 

ter oda nyilatkozott, hogy rövid idő mulva be- 
adandja a már is készülőben levő szervezési tervet. 

6. Toloncz kiadásokra 20,000 frt. tehát 1870- 

re kevesebb 15.000 frt. A bizottság helybenha- 

gyandónak véli. 
7. Rablók elfogatásáért járó dijakra 15,000 

frt. tehát 1870 re kevesebb 5000 frt., mely össze- 

get a bizottság megadandónak véleményezi. 

8. Ragadozó állatok irtására dijakra 3000 frt, 

tehát 1870 re kevegebb 1000 frt. Elfogadandónak 

véleményeztetik. 

9. Életmentési dijakra 1000 frt, tehát 1870 
re kevegebb 1500. Megajánltatik. 

10. Nemzeti szinház vagy a tavalyi előirány- 

zat szerint a dalmü és zeneképezde támogatására 

62,000 frt. tehát 1870 re több 4000 frtot. 

Miután a minister jelentése szerint két uj 

zenetanár felvétele és a házbér felemeltetése 1000 

frttal nagyobb segélyt igényel, a bizottság a dal 
mü és zeneképezdének támogatására 51,000 forin- 

tot, s a nyugdij alapjának segélyezésére 8000 fo- 

rintot, összesen tehát 59,000 azaz ötven kilencz- 

ezer forintot megszavazandónak, a 3 rovat alatti 

3000 forintot pedig törlendőnek véli. 
(Folytatjuk) 

Kolozsvár, decz. 22. 1869. 
(Beküldetett.) Nagy hiány Kolozsvártt az 

ugynevezett „polgári zenekar4 nem léte. Erdélyben 

a szász városok s a mivélt országok minden vá- 
rosai birnak efféle zenekarral, a melyet Kolozsvár, 
az edélyi miveltség központja, még mindig nélkü- 
löz. Pedig a polgári zenekar szükségessége szám- 

talan esetben feltünt, különösen oly időszakokban, 
a mikor katonai zene nem volt a városon, s a szin- 

kat, melyek e szelid zenére csinosan tánczoltak ; 

általában e mélázó nép ünnepein és vigadalmaiban 

is némi buskomor hangulat uralg. 
Az indiánok, kivéve azon esetet, midőn a 

puldue-tól lerészegszenek, az aztekek fajának le- 
veretése felett látszanak gondolkodni s Monte- 

zuma szellemének látományaival tépelődnek. 
A vegyesvérüek állandóan azon törik fejö- 

ket, hogyan lehessen a postakocsikat kirabolni s a 
gazdag útazók gégéit elmetszeni. 

A televér spanyolok buskomor vágyakodással 
merengenek vissza az alkirályok és szerzetesek 
korára, s egy perczig sem feledhetik Cortez 

Ferdinándot és tetteit. 
Az egész ország felett lebeg még a „Noche 

triste"t (gyász éj), midőn a Conduistadorok (hóditók) 
uralmának csaknem teljesen vége szakadt Mexikó- 
ban a vérhullámokban. 

A rataplanokat a francziák adták elő. Rövid 

idő előtt vették volt be rohammal e várost, s je- 

lenlétöket a borjubör folytonos zörgetésével aka- 

rák jelezni. Puebla valamenyi utczáin dobosok 
vonultak alá-fel, egyik piaczán egy ezred zenekara 

müködött trombitákkal s a dobok mindenféle ne- 
meivel, óriási lármát csinálván. 

Egy ily zenekar mindenütt bir vonzerővel. 

Hisz a milanoi hölgyek sem állhattak ellent a ma- 
zurkák- és polkáknak, midőn még az osztrák tartá 
megszállva Lombardiát, s császári ezredek zene- 
karai játszák azokat estvénként; csak Velenczé- 
ben vonult félre a haragos nép a németek ze- 
néitől. 

Pueblában bizonyára ép ugy gyülölték 

III. Napoleon vörös nadrágos harczosait, mint 
a lombard velenczei királyságban Ferencz Jó- 
zsef fehér kabátos katonáit. Hisz a francziák ke- 
gyetlenül bombázták a várost, s bevonulásokat ir- 

galmatlan rablással jelölték meg. Mégis a közönség 
nem tudott ellenállni a franczia katonai zene csáb- 

jának, s igy estvénként, nemcsak a pueblai nöket 
lehete látni tömegesen a piaczon, hanem a legelő- 

65ö8 

házi előadások a népzenészek közremüködése mel- 
lett oly gyarlón ütöttek ki; s még a katonai zene 
mellett is megtörtént, hogy e zenekar egyéb rendele- 

tet kapván, a kitüzött előadást meg kellett változ- 
tatni, a mi a polgári zenekar mellett soha sem tör- 

ténhet meg, mert nem lehet eset, hogy ez kevéssolla 

szinházi előadás előtt, rögtön egyéb rendeletet kapjon. 
Azt is tudjuk, mennyi bajba kerül a templomi zene 

összeállitása, és ha polgári zenekarunk volna, ez 

templomi, szinházi, temetési sat. zenére minden 

időben készen állana, nem is lévén más hivatása, 

mint az, hogy az efféle alkalmakra jól betanulva, 

készen legyen. Nem a legutolsó előnye volna a 
polgári zenekarnak az is, hogy állandó iskolául 

szolgálna a tanuló fiatalságnak, a mely csupa ta- 

nulási vágyból szivesen oda adná közremüködését 
ingyen is, s a mellett, hogy ezáltal alkalom volna 

nyitva a fiatalságnak hasznos és kellemes foglal 

kozásra; azt is számitásba kell vennünk, hogy a 
zene a legjobb lélekmivelő, az erkölcsiség tiszta 

felfogására és követésére a legczélszerübb eszköz. 

A polgári zenekar összeállitására pedig vá- 

rosunkban elegendő erő van, mert nagy számu ki 

lépett katonai zenész tartózkodik itt, a kik még 
azzal az előnynyel is birnak, hogy saját hangsze- 
reik is vannak, tehát az első felátllitás még költsé- 

get sem kivánna, s meg vagyunk gyöőződve, hogy 

a begyakorlásra ingyen áldoznák idejöket, meglé 

vén a biztos kilátás, hogy a teljes szervezés és 

betanulás után azonnal megnyilnék a jövedelem. 

A mint biztosan tudjuk : Rauchbleitner Antal 

úr igen melegen érdeklődik az emlitett polgári ze- 

nekar megalakitása iránt, s elismerőleg kell ki- 

emelnünk, hogy sokféle elfoglaltatása mellett, en- 

nek létesitésére és vezetésére kész idejét és fáradt 
ságát szentelni, a mi annyival sikeresebb várako- 

zásra jogosit; mert tudjuk, hogy Bécs- és Pestről 

hozott művészi hirét itt is szerzeményesek, hangá- 

szati müvek sat. által, mint tanitó és karigazgató 

teljesen igazolta, s zenészek, a kik a polgári ze- 

nekar felállitása iránt érdeklődtek, karmestereik ál- 

tal egyedül csak Rauchleitner úrhoz lőnek útasitva, 

mint a kibe a zenekedvelők teljes bizalmat s a leg- 
jobb reményt helyezhetik, s vállalatát bizonyára 
mindenütt a legnagyobb készséggel fogják pártolni 

és elősegitni. 
A midőn tehát Rauchleitner Antal úrnak vál- 

lalátához legjobb sikert és szerencsét kivánunk, 

azon reményünket bátorkodunk kifejezni, hogy Ko 
lozsvár minden jóért, szépért és hasznosért buzgó 

t. polgárai részükről versenyezni fognak egymás 

közt a tán csak egyedül nálunk hiányzó, pedig 

annyira szükséges polgári zenekar mielőbbi létre 

hozása végett. 

Vidéki levelezés. 

Gy.Szárhegy, 1869. deczember 15. - 
Tisztelt szerkesztő ur! Noha a vidéki levelező 
helyzete annyira háládatlan, hogy tisztje végzésé- 

re mindég bizonyos mennyiségü resignatio kiván 

tatik, nem csak azért, mert néha kisszerü s az 

eseményekben meddő vidéki élet nem nyujt ele 
gendő élvezetet a mai kor nagyszerüségeihez szo- 

kott inyenczeinek, hanem azért is, nehogy aka- 

ratlanul is személyes érdekekbe ütközzék: mégis 

ha ez uttal a t. olvasó közönség becses figyelmét 
pár perezig igénybe veszem, azon kecsegtető re- 
mény fejében teszem ezt, hogy ez idő szerint 
(nem csak országgyülésünk, de még a dalmát harczi 

riadó is szünetelvén, sőt a Snezi csatorna is a 

mindennapiasság folyamába jövén, aztán a pénz- 

ügyminisztert sem lehetvén már gyanusitani sat) 
aprolékosabb tárgyak is kárpótolhatják az olva- 
sásra szánt időveszteséget. 

Nekünk vidékioknek egyik legfontosabb teen- 
dönk a vásárlás, városiaké az árulás Ne tessék 

félreérteni, nem jellem, becsület- s hazaárulást 

értek én, hanem ama közönséges prózai árulást. 

melynek tárgyai: könyvek, lapok, kelmék, barmok 

sat. Azért megengedik, hogy itt legelöbb a héten 
lefolyt sz. miklósi luczanapi országos vásárt em- 
litem meg, melyen árulók, vagy hogy ne tévedjünk, 
árusok oly tömegesen voltak, hogy a piaczon to. 

lakodni is alig lehetett, mig a járás veszély nélkül 

ugy gyalog mint szekérrel csaknem lehetetlen volt. 

Az igaz, hogy Sz.-Miklós közönsége több évek 

előtt tervbe vette volt a piacz közelében levő egy- 

nehány telek kisajátitását s piaczczá alakitását, nem- 

csak, sőt részben azt meg is kezdette, de ezen min- 

denesetre praktikus és dicsérendő terv keresztül- 
vitele oly lassan halad, hogy a város emelkedése 

szempontjából lehetetlen azt nem sürgetni s a mi- 

előbbi végrehajtást ohajtani. Igy tovább igen he- 

lyes lenne, ha mint a belső piacz, ugy a külső- 
barompiacz is állandósittatnék, mennyiben erre is 
elegendő tért a közönség adna vagy szerezne, ad- 

dig mig a mindenesetre behozandó birtokok sza- 

bad használata következtében egyesek földjein a 

jelen rendszerhez hasonló változandó piaczot lehe- 

tetlen lesz fentartani. 

A vásár árú csarnokait szaporitotta Nagy 
Mihály vándor szintársulatával. Azonban habár 
áruinkat szivesen viszszük a vásártérre, jobb ér- 

zéseinket némi silány élvezet fejében nem szoktuk 

áruba bocsátani. Az olyan págyutöltelék" féle 

darab, melyet szinigazgató ur talán nagyobb hatas 
kedvéért ,a miniszter jobb keze, vagy plus 

vagy deficitt czimen árulgatott, s melynek si- 

lány szerkezete, és a női szemérem s erkölcsi il- 

lem rovására férczelt jelenetei minden kritikán alól 

állanak, a jobb és nemesebb irányu előadásokhoz 
szokott sz. miklósi és gyergyószéki művelt közön- 

ség gyöngéd érzetét, mely még nem deválvátódott 

oda, hogy ilyetén frivol látványokban élvezetet ta- 

láljon, mélyen sérti. 

Ma - midöőn a magyar nyelv és müvelődés — 
régi csaknem tervszerü nyomott helyzetéből a saj- 
tó és gondolatszabadság által feloldatott; midőn 

a magyar nyelv a kunyhótól kezdve a trónig egy 

életerős virágzó fává nötte ki magát: Thalia ván- 

dor társulatainak hivatása nemesebbb szempontból 
ugy látszik feleslegessé vált, a mennyiben fol nem 

fogott nemesebb érdekeinél fogva a közerkölcsiség 

s nevelés ügyének ferde irányzatára törekszik. 

Ezzel szemben, ha élvezni s élvezve műve- 

lődni akarunk, karoljuk fel s buzgó pártolás által 

állandósitsuk a müűükedvelői társulatokat, melyek 
által ifjuságunk a szellemi önképzés, okulva tanitás 

gyakorlati terére vezettetik. Ezen ötletből el nem 

mellőzhetem e helyen felemliteni, hogy Gy. Sz.- 

Miklósnak igen solid s nemesen képesitett müked- 

kelőbb mexikói hölgyeket és urakat is, a legujabb 

párisi divat szerint öltözötten. 
Ugyanazon piaczon, mely nem sokkal lehet 

kisebb a berlini zsandárpiacznál, minden estve pár 

ezer hallgatozott azon fajból, mely Mexikó népes- 

gségének nagy tömegét képezi és „vörös indus* ne- 

vet hord. Azért nevezik őket vörösöknek, mert 
Mexikó eme bennszülötteinek arozböőre ugy hagsonlit 
az Amerika északi vidékein lakó indiánokéhoz, 
mint egy tisztára csiszolt réz üst a chocolade tortá- 
hoz. Mindegyik ereiben foly egy kis európai vér; 
a fajukból való, jelenlegi köztársasági elnök Don 

Benito Juarez ben oly csekély spanyol vér van, 
hogy ellenségei „El Indio" gunynevet adtak neki. 

A valódi mexikói indiánnak csak egyetlen 
pálya kinálkozik, melyen az egyszerü favágó és 
vizhordó szinvonalán felül emelkedhetik, az egy- 
ház, de kivételes eset, hogy roszul fizetett falusi 
lelkészen felül vihesse. 

Mexikóban rang és gazdagság kizárólag a 
spanyol creoloknak és az ugyuevezett félvérüeknek 
van fenntartva. Ritkán találunk indiáu Alcade-ra, 

és csak is a vidéken; ép oly kevéssé találni in- 
diánt a gazdagabb bérlők között. Néha-néha maga 
müvel egy kisebbszerü agave-telepet, de legtöbb- 

nyire elzálogositja Cactusültetvényeit kereskedők- 

nek, a kik a pulduegyártást, melyhez használják 
az agavet – nagyban űzik. 

Rabló- és guerilla mesterségre az indián nem 
érez magában hajlamot; lopogat apránként, ha ezt 

a felfedezés veszélye nélkül megteheti, de a rab- 
lást mesterségként üzök közt alig találni egy-egy 
indiánt. Ellenben a hadseregben sok indián katona 

van; de bizonyára ezek a világ leghasználhatla- 
nabb katonái, nem azért, mintha nem lenne bátor- 
ságuk, hanem mivel nem tudnak elokosodni, tulaj- 
donkép miért kellene verekedniök. 

A mexikói könnyü lovasság, vegyesvérü me- 
rész ficzkók, spanyol vagy európai kalandorok pa- 

rancsnoksága alatt, sok dolgot adott a francziák- 
nak; de a mexikói gyalogság, mely nagyobbára 

indiánokból álla, szétfutott a francziák közeledé- 

sére, mint a szél széthordja a polyvát. 

Anna vagy Miramon, Juarez vagy Miksa 

egyik oly közömbös volt előttük, mint a másik. Ha 
uralkodó választásnál öket is megkérdezik vala, 

valószinüleg Montezuma mellett nyilatkoztak volna. 

Fájdalom a Nagy Kaczika több mint 300 éve halt 

el és a „Noche tristet, melyben csaknem sikerült 
volt nekik az idegen jármat lerázni, többé nem tér 

vissza. Megnyugodtak tehát sorsukban s lassu, fél- 

suttogó hangjuk is alázatos, reménytelen megadásra 

mutat, 

Mindazok az indiánok, kiket a tengerparttól 
400 angol mérföldnyire be az országba láthatánk, 

kis és gyenge termetüek, a nők csaknem pulyák. 
Bizonyos fokig szorgalmas és ügyes munkások, s 

hacsak nem ittasodtak meg a pulduetól, csendesek, 
jóakaratnak; e mellett a katholicismusnak, már a 
mit Mexikóban ez alatt értenek, nincs buzgóbb kö- 
vetője náluknál. 

A durvább munkát minden bérletnél az in- 
dián keze végzi: ő lovász, kovács, háziszolga, viz- 

hordó, de kedvenez foglalkozása a kertészség. 

Mexikó fővárosában legérdekesebb jelenségek 
az indiánok kanoéi, midőn telerakva a legszebb 

virágokkal eveznek fel a csatornán, mely az „El 
Paseo de la Vega" sétányt fogja körül. 

A mai mexikói indiánok közt is látunk ma- 

dáralaku aztek arczokat, a mint azokat a mexikói 
képekből és metszvényekből ismerjük, de egész 
külsejökön nincs semmi vadság. 

Az indiánok nem tartoznak a mexikói nép- 
tömb legroszabb elemei közé, de mint egész, mit- 
sem számitanak s az ország politikai alakzatára 
mi befolyásuk sincs; különben kétséget sem szen- 

ved, hogy Mexikó további fejlődésére is az anglo- 
germau faj gyakorol elhatárzó befolyást, mert kér- 

dés : kikerüli-e az ottani román faj azon sorsot, 

mely a nyugati szárazföldön egymásután érte el a 

vele rokonfajokat. 

(A ,Past. Lld.4.ból) 
— 

Santa 



vellő szintársulata van, mely teljes mértékben meg- 
érdemli a nyilt elösmerést és méltánylást; és mi- 
után ezen társulat kitünöbb férfi tagjait a ,Családi 
kört gyergyói levelezője közelebbről igen helye- 
sen kiemelte, azt az által vélem mulhatlanul kie- 

gészitendőnek, hogy a mükedvellő női személyzet- 

nek általán, de különösön Gencsi Luiza kisas- 
szony és Kábdebó Vidornő urhölgyeknek ki- 
tünő, helyesen átértett s személyesitett szinpadi 
szereplésükért nyilt elösmerést szavazzak. 

Egy második fontosabb művelődési ügy vi- 
dékünkre nézve a népiskolák ügye. 

Mióta nagy szellemü vallás és közoktatási 
ministerünk a népnevelés ügyében a népiskolák 

szervezésére megkezdette, s törvényhozásunk e 

részben törvényeket is alkotott; a pro és contra 

nyilatkozatok s eszmék egész legioja jött e tárgy- 

ban napfényre. Nem is lehet tehát egy igényte- 

len vidéki levelezőnek komoly szándéka ily nagy- 

szerü csatazajba gyenge ütegeit kiállitani annál 

kevésbbé, mert szegény véleményem szennt e 

harczban is nem a szó és gáncsoskodás zápora, 

hanem az élet, a tapasztalás fog dönteni. Egysze 

rüen tehát helyi tényeket akarok constatálni, mint 

adatokat ezen ügy processussában. 

Gy.-Szárhegy ns közönsége még a mult sep- 
tember havában az iskola ügyében közgyülést tart- 
ván, derék köztiszteletben álló plébánosunk Both 
Ferencz ur kezdeményezésére a községi iskolák- 
nak a 38-ik t. ez. alapján leendő szervezését ha- 
tározta életbe léptetni, mi végre az iskolaszék 

tagjait meg is választotta. Ezen iskolaszék szer- 

vezkedése után lelkiösmeretes buzgósággal karolta 

fel teendőit, hogy a kitüzött nemes czélnak lehe- 
töőleg megfelelhessen. Mindenekelőtt elkülönitette 

az addig együttesen tanitott figyermekeket a le 

ánykáktól, mindkét nembeli osztályra külön alkal 
mas önálló tanitót és tanitónőt alkalmazván, mig 

egy felsőbb iskolában a nagyobb fiu osztályt a 

helybeli derék Sz. Ferencz rendi szerzetes atyák 

oktatják. Megkezdődvén az iskolai év, az iskola- 
szék hivatásából kifolyólag buzgólkodott, hogy a 
tanköteles gyermekek iskolába küldessenek, mi 

végre kebeléből hetenkénti iskola látogatókat kül- 

dött ki. Ezen eljárásnak azon örvendetes követ- 

kezménye lett, hogy ma már 300 gyermek nyer 

a községi alkalmas jól felszerelt iskola helyiségek- 

ben mindennap oktatást. A taneszközök és min 
dennemü iskolai kellékek beszerzésére, az iskola 

házaknak tisztán, épen és rendben tartására a 
szék tagjai közül egyik gazdának van kijelölve; 

s minthogy itt minden költségeket a közpénztár 

fedez, a gazda az iskolaszéknek és a közönségnek 

az iskolai év végével nyilt s felelős számadással 
tartozik. Tervbe vétetett végül egy alkalmas he- 

lyiség köz kertté alakitása, melyben a nagyobb 
gyermekek tavaszszal a kertészet és gazdaság kö- 

réből gyakorlati utmutatásokat nyerhessenek. 

Ezen rövid időközben tett tapasztalatok, azon 
jogos reménynyel kecsegtetnek, hogy a községi is- 

kolák ilyetén szervezése a kivánt sikert fogja ered 
ményezni, s hogy csak is a községileg s közös 
garantiára alapitott népiskoláknak leend állandósá- 
ga s teljesen mindenre kiható jótékony hatása. 

X. X. 

N.Enyed, deczember 17. 1869. - Casi- 
nónk f. hó 1ő kén tartá meg 36 ik évfordulati 

nagy gyülését. A szép számmal egybegyült tago 

kat elnök mltsgs. Pogány György ur üdvözlé szép 

beszéddel, melyből kiemeljük, hogy e casinó 1833 

ban alapittatott Farkas Sándor megyei táblabiró 

fáradozása folytán s igy már régóta folytatja mü- 
ködését szép pártolás mellett; igy a jelen évben 

is 109 tagja volt, meghatólag emlékezett meg el- 
nökünk az elhunyt tagokról: a független jellemü 

Árkosy Lajos főbiró és Korodi Sámuel megyénk 

derék alispánjáról is. 

Az igazgatói, könyv- és pénztárnoki, gazdai 
jelentések egyletünk jó karbani állását igazolták. 

Inditványoztatott több hirlap meghozatala, a könyv- 

tár gyarapitása stb. de legérdekesebb volt és hosz- 

szas vitának szolgált tárgyául városi főbadnagy 
Sándor Elek inditványa : közhasznu felolvasások 
és értekezésekre nézve, mi pártoltatott is. 

A választások eredménye következő : elnök 
föispán Pogány György; igazgatók: Sándor Elek 
és Dr. Donogány J. jegyző: Enyedi L. könyvtár- 
nok: Kovács K. pénztárnok : Ludvigh J. gazda : 
Diemar K; választmányi tagok : Gáspár J. Oberth, 
Medgyes B. Czinege J. Imreh F. Mikea M. Veres 

K. Kasza D. Szalánczi L. póttagok.: Duca B. és 

Szabó F. 

A kolozsvári kereskedelmi- és iparkamara 

1869. nov. 23-kán tartott V-dik rendes 

közgyülésének jegyzőkönyve. 

1. Az elnök a gyülést ő órakor megnyitott- 

nak nyilvánitván, felszólitja a jegyzőt a mult hó 

15 kén tartott utolsó gyülést jegyzőkönyveinek, a 

mi megtörtényén, miután a jegyzőkönyv ellen ki- 
fogás nem történt, helybenhagyottnak lőn nyilvá- 

nitva. 
2. Ideigl. titkár jelentést tesz az utóbbi gyü- 

lés óta érkezett s az ügyrend értelmében rövid úton 

ellátott ügyekről. Ilyen volt 45 darab. Ezek közt 
19, a mély iparjegyosztásra , részint czégbejegy- 

zésro vonatkozik, jelesen: Torda várossától 1 da- 

rab, Dézs városától 3 drb, Gy.-Fejér ár városától 
1 drb, B. Szolnokmegyétől 4 drb, Besztercze város- 
és vidéktől 3 drb, Tordamegyétől 1 drb, Szamos- 
ujvár várossától 2 drb, M. Vásárhely várossától 4 
darab, a piaczi árjegyzékekből érkezett a külön- 
böző hatóságoktól 12 drb. 

Az erdélyi királyi biztosság e hó folytán kelt 
körirataiban figyelmezteté a közönséget és az illető 
hatoságokat a Bukovinában kiütött s terjedőben 

lévő marhavészre, a minek következtében a zárlat 

Erdély és Bukovina közt tovább is fennhagyatott, 

valamint a f. hó 10 ről kelt körirat a hunyadme- 

gyei Banuzár községében kiütött marhavész hivja 

fel a figyelmet, a melynek következtében Vajda- 
Hunyad és Hátszeg városokban a marhavásárok be 

lőnek tiltva, s a megyében a szarvasmarhaforga- 

lom megszüntetve. 

Végül jelenti előadó, hogy a következő nyom 
tatványok érkeztek, u. m.: 

1. Der Suez-Kanal und der Beruf Vestreichs 

zur directen Theilmanne an dem Handel Europas 

mit den transegyptischen Lándern. 

2. Mittheilungen ans dem Gebiete der Sta- 
tistik. 

3. Ugyanezen müűnek II. füzete. 

4. Verzeichnis der in D. 1868. vom dem k. k. 

Privilegienarchive einregistrirten, ertheielten, ver- 
lüngerten, übertragenen und ansser Kraft getre- 

tenen ausschlissenden Privilegien. 

5. A kelet ázsiai cxpeditio. Cserei Manó és 
B. Haas Dr mugyar kereskedelmi tudósitók jelen- 

tései. 6. A trieszti. 7. A reichenbergi. 8. A sop- 
roni keresk. és iparkamara üléseinek 5 drb jegyző- 

könyve. 

Az előadott jelentést a gyülés tudomásul ve- 
szi, s elnök úr inditványára általános határozatul 
mondja ki, hogy a kamarához érkező nyomtatvá- 

nyok czimét is, lehetöőlegesen tartalmát is ezután 

mindig felveszi a közzéteendő jegyzőkönyvekbe, 

hogy igy a kerület választóit azokra figyelmetessé 

tegye s lehetőséget nyujtson az érdekelteknek arra,. 

hogy e nyomtatványok tartalmával az irodában 
megismerkedhessenek. 

3. A nmlgu kir. kereskedelmi miniszterium 
f. hó 9 röl kelt leirattal jóváhagyja a kamarának 
idei aug. 31-ről kelt fölterjesztése mellett felküldött 
költségvetést 1869-re 2840 frttal, 1870-re pedig 
5080 írttal, kijelenti egyszersmind, hogy a felosz- 

latott kamara butorzatához az új kamarának teljes 

joga van, s ahoz a városi hatóság igényt nem for- 

málhat, miután az 1850-dik évi ideigl. rendszabály 

40. S§-e, valamint a cs. kir. kereskedelmi miuiszte- 

rinmnak 1859 dik évi ápril hó 20 ról 6533. sz. a. 
kelt rendelete értelmében tartozott a városi közön- 

ség a butorzatot előállitni. Ezenkivül értesité a 

nmlgu miniszterium a kamarát, hogy a jóváhagyott 

költségek fedezésére szükséges dijak mikénti ki- 

rovásának és felhajtásának módozatai iránti intéz- 

kedését közelebbről fogja megtenni, addig is fel- 

kérte a m. kir. pénzügyminiszter urat, hogy a ka- 

mara folyó költségei fedezhetésére 3000 frtot le- 
gyen szives előlegezni, inti tehát a kamarát, hogy 

a megtalálás eredményének tudatását várja be. Vé- 
gül figyelmezteti a kamarát, hogy jövőben a költ- 

ségvetések szerkesztésénél mindig kimutatandó lesz 
a megelőzött évre helybenhagyott költségvetés is. 

A gyülés az előadott leirat tartalmát szüksé- 

ges tudásul veszi s alkalmazkodni fog annak intéz- 
kedéseihez. Azon reményben, hogy a nmltgu mi- 

niszterium igérete következtében rövid időn képes 

lesz a kamara folyó költségeinek fedezésére, egy- 

uttal elérkezettnek látja a kamara az időt, hogy 

végleges szervezkedését keresztül vigye, s ennél. 
fogva a gazda, a pénztárnok, a titkár választását 

s a szükséges irodai személyzet beállitását a jövő 

gyülésre kitüzi, még pedig oly formán, hogy erről 
mind a kül., mind a beltagok az ügyrend értel- 
mében hirlapilag is értesittessenek. A gyülés nap- 

jául jövő deczember hó 7-ke lön kitüzve. 

4. Ideiglenes titkár jelenti, hogy a nmltgu 
kir. keresk. miniszterium m. hó 26 ról kelt leiratá- 
val a kamara ügyrendét jóváhagyta s csak a 17- 

dik §. utolsó szava után e mondatot : „és a tárgy- 

sorozatra" kivánta oda tétetni, az ekép kiigazitott 

felküldött ügyrend folyó hó 31-ről kelt m. minisz- 
teri leirat mellett a jóváhagyási záradékkal ellátva 

leérkezett. 

A gyülés elhatározta, hogy az ügyrend s ez- 

zel kapcsolatban az 1868. VI. törvényezikk, mint 

a melynek alapján a kereskedelmi és iparkamarák 

szervezve vannak, magyar és német nyelven ki- 

nyomassék és ehez csatolva a kamara tagok név- 

gorát, a kül- és beltagok közt kiosztassék. 

5. Olvastatott a n. szebeni m. kir. postaigaz- 

gatóságnak m. hó 3 ról kelt jegyzékirata, a mely- 

ben közli a tordai postahivatalhoz intézett azon 
rendeletet másolatban, a melyben ez uióbbinak 
meg lön hagyva, hogy a fennálló hivatali rendsza- 
bályok értelmében az utasok számára külön szo- 

bát rendezzen be. lol 

Ez intézkedést a gyülés kellemes tndomásal 
veszi, miután ez által a kamara idei angustus 31- 
ről a nmltgu miniszteriumhoz tett panasza el van 

enyésztetve. vége köv.) 
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Napi Mirel. 
= A király mint hirlik, csak január 15-ke 

táján jö ismét Budára. 

= A királynét februárban várják vissza 

Rómából, S aztán a tavaszi idényt felváltva Budán 

és Gödöllön fogja tólteni. 

=CGizoella főherczegnő élete veszély- 

ben forgott. Bécsben pénteken délután 3-4 óra 
közt Gizella főherezegnö szokása szerint sétako- 
csizást tett a praterben egy udvarhölgy társaságá- 
ban. Egyszerre egy ifju férfi, ki confortableon a 
Prater felől jött, a koczogva haladó udvari kocsi- 
hoz ugrott s ajtaját felszakitotta. A kocsis nem 
tudva a helyzetet felfogni, megállitotta a lovakat, 

a lokaj leugrott a bakról, a pratersten mellett ál- 

ló lovas rendőr pedig oda vágtatott, s a kocsiba 
befurakodni akaró ifjut feltartóztatta. Ezt bekisér- 
ték, az udvari kocsi pedig háboritlanul tovarobo- 
gott. Az elfogott merénylő a T-e szerint 30-35 

éves és annyira tébolyodott, hogy a kihallgatás 

alatt dühbe tört ki. Azonnal a tébolydába szálli- 
tották. Vonakodott kilétét és lakhelyét megvallani, 

csak azt mondta, hogy magyar mágnás, egyike a 

leggazdagabb birtokosoknak Magyarországon — és 

jegyben jár egy magasállásu nővel. A hivatolt lap 
azonban ugy tudja, hogy egy államvasuti nyug. 

hivatalnok, ki már több időt töltött a bécsi téboly- 

dában. 

= Kolozsvár történetének kiadása 
tárgyában hozott tudósitásunkra „az ,igen"-nel 
szavazók közül többen észrevételeket kaptunk, 
melyeket a helyszüke miatt csak jövő számunkban 
közölhetünk 

= Kolozsvár története kinyomatása 
feletti határozatát communitásunknak a sBudapesti 
Közlönyé is örömmel veszi tudomásul. 

= Veszedelmes kitartó szerelem. 
Kolozsmegye alsó kerületének egyik helységében 

történt, hogy a nő ezelőtt 12 évvel elhagyta gyü- 

lölt férjét, 12 hosszu éven át járt hiába a szerel- 
mes szalmaözvegy neje után, visszahivandó őt a 
családi tüzhelyhez, mire aztán utoljára azon ha- 
tározattal indult közelebbről utána, hogy tizenkét- 

szer egymásután fogja hivni, s ha erre sem hajt, 

megöli. Alig hangzott el a tizenkettedik kérésre 

az asszony tagadó válasza, tüszöjéből kést vont 

elé a férj, s vele két halálos szurást ejtett elpár- 

tolt nején. A szerencsétlen nö még egy hétig élt. 
A gyilkos jó helyen várja jutalmát. 

=A kolozsvári jogakademia ifjusá- 
gának bálrendező bizottsága tegnapelőtt tartá meg 
alakuló ülését. Megválasztattak : elnöknek Molnár 
Antal, alelnöknek Hatfaludy István, jegyzőnek 

gr. Béldy Kálmáv, pénztárnoknak Tóth József, 
ellenoröknek gr. Cs aki Miklós és Konya Józeef. 

= A városunkkal szomszédos Szucságban 

hétfőre viradólag egy pajta s benne 11 darab 
marha égett el. A tűz a cselédek vigyázatlanságá- 

ból származott. 
= A ,„Jogtudományi Közlönyé ötödik 

évfolyamára kibocsátott előfizetési felhivást vettük. 
E szaklap az eddigi részvétnyilvánulás szerint a 

legnagyobb elismerésnek örvendett, miért is a jövő 

évfolyam tartalmát tetemesen megbővitendi, mit a 
mostani lapirodalmi viszonyainknál fogva a legna- 
gyobb ritkaságok közé lehet sorolni. A „Jogt. Közl.* 

ugyanis a jövö évfolyamban nemcsak az elméleti 

tudománynak, hanem a gyakorlati élet szükségei- 
nek is kiváló figyelmet fog szentelni. Ez annyival 
szükségesebb jelen visszás helyzetünkben, mert az 

eddigi ingatag politikai esélyek a jogszolgáltatás 

nem csekély hátrányával egyik provisoriumból a 

másikba vezettek, s igy sem rendszeres kimeritő 

törvényekkel, sem az ideiglenesekben kétszeresen 

óhajtandó megszilárdult gyakorlattal sem dicseked- 
hetünk. Ezért nélkülözhetlenül szükséges, kivált az 
újabb ideiglenes perrendtartás behozatalánál fogva, 
hogy a gyakorlati jogélet által a speciális esetek- 
ben biróilag megállapitott elvek, föleg a m. kir. 
gsemmitőszéknek elvi jelentőségü határozstal az ügy- 

védek és birák tájékozása czéljából közzé tétesse- 
nek. A „Jogt. Közlöny. tehát élve a m. kir. curia 
részéről 24,091. szám alatt megadott engedélylyel, 

a jövő évben is közleni fogja a „m. kir. curiá- 
nak elvi jelentőségüű határozatait" s pe- 

dig oly beosztással, hogy ezek a fölaptól elválaszt- 

va, évenként külön kötetet képezzenek. Minthogy 

továbbá a magyarországi törvények- és rendeletek- 

tára oly terjedelmes gyüjtemény, hogy annak leg- 

nagyobb része, a törvénykezéssel foglalkozó ügy- 

védek- és biróságokra nézve elkerülhetlenül szük- 

ségesnek nem tekinthető, ezért a magyar felelős 

kormánynak a törvénykezésre vonatkozó mind- 

annyi szabályrendeleteit egy külön mellékletben 

fogja közölni, akkép, hogy e mellékletek az év vé- 

gén szintén külön tárgymutatóval ellátva, a laptól 

elkülönitve, betölthetők legyenek. E düs tartalmu 

szaklapot tehát, mely még a mellett a budapesti, 

nagyváradi és brassói ügyvédi egyletek közlönye, 

méltán ajánlhatjuk hazai jogász közönségünk fi- 

gyelmébe. 
= A kolozsvári kereskedelmi 

iparkamara f. hó 7-kén tartott közgyülésén a tár- 

gyak összehalmozottsága miatt a pénztárnok, gazda, 

titkár és irodaszemélyzet választására sor nem 
rülhetvén, e választások megejtésére f. hó 29 ére 

d. u. 4 őrára újabb közgyülést hirdet, s err 
mara tagjait tisztelettel meghivja. Kolozavárii, de 
23. 1860. Az elnökség. 

zonyos határok között, hiszen ug 

áll a ,Szép Helena.4 és „Dunanant-nal 

= Újabb vasútépitési- engsdely. A 
közlekedési miniszterium Wirkner Laj és társai- 
nak engedélyt adott egy Hátszeget az alföldi vo- 
mnallal Káránsebesen, Reticzán, Bogsánon, Móricz- 
mezőn stb. keresztül összekapcsoló vasút előmuu- 
kálatainak megtételére; az engedély egy évre szól. 

= A kápolnai ütközetek emlékszob- 

rának leleplezése deczember 19-én nagy ünnepé- 
lyességgel ment végbe Kápolnán. Az emlékszobor 
öntött vas, hamuszinre festve, 3 öl mágas tetejön 

aranygomb. 

– Nincs igazságl A kepviselőház deeg 
20 iki ülésében a karzaton igen csinos hölgyek j je 
lentkeztek, kik közül egy szöke fürtü kiválólaag 
magára vonta a figyelmet. Ülés elején elég élén- 
ken mozgatá fejét a szónokok felé, mig belefárad- 
va, könyvet vett elé, s mély figyelemmel látszott 
olvasni, a gukkerező képviselők bosszuságára, kik 
az elé tartott könyvtől szép kék szemelben nem 
gyönyörködhettek. Éppen Simay Gergely adott 
módositványt, midőn a szép alak felugrik és fel 
kiált: „Nincs igazság !4 A mellette ülö férfia eg. i 
ke attól tartva, hogy leugrik, megragadta. ,Ne 
bántsanak — ugymond - bennem lsten él és 

Kossuth Lajost, s mintha mi sem történt, volna tbt- 
vább folytatta az olvasást. Öt perez mulva becsuk- 
ta könyvét, s megvető tekintetet vetve a házra, 
hátravetett fővel eltávozott. Tébolyodottnak tartják. 

= A feloszlatott nápolyi zsinat pro- 

grammja következő volt: 1. Vallásszabadság és 

biztositásának főöbb eszközei; 2. egyház és állam 

teljes elválasztása; 3. a vallástól független moral 
szükségessége; 4. az anyagi és erkölcsi általános 
jóllét előmozditására alapitandó nemzetközi szövet- 
ség. E programm valósitására eszközök : 1. a sza- 
bad gondolkozók szövetsége; 2. népies iratok ter- 
jesztése ; 3. ingyen népoktatás. kn 

= Hibaigazitás. Mult szántakban a 
népszámlálási czikkben hibásan áll ,népnovelé i 
mozgalom népesedési helyett. 1 Isozöle 

Nemzeti szinház - ze 

szinre alkalmazta Rajkai. A dennat nes 

drámai becse van. Ugy látszik, szinre alkalmazó 
sem fektetett arra fősúlyt, ezélja lévén, hogy né- 
hány, a népéletből kiragadott életképet tárjon a 
néző elé. A képek, habár nem is újak, eléggé élén- 
kek, a közönség, s kiválólag a karzat, jól mula- 

tott, hanem a szinjáték drámai értékét tekintve, 
nem igérhetünk ennek sem hosszasabb életet, min 

számos hasonló irányu műnek ebbő ól a nembő 

lis szerepét Kassainé játszta. őŐ személye 

a szerencsétlen szolgálót, kit minden igaz ok nél- 
kül bebörtönöznek, kinoznak, aztán kiszabadul, sa 
yezép ezöke Dnnábat belengrik (innen ered a szin- 
játék czime is !), hanem szerencsére Arthur 
hagyja, hogy ott veszszen , kimenti, hogy Pall é 
lehessen, ki ugyan nem is érdemli meg. E szerep 
nem Kassainénak való, hanem azért megmondhat- 
juk, hogy elejtette, sőt, sikerültebb jelenetei is voltak. 

Decz. 20.kán: „Mártha. 

Decz. 21-kén: „Kesztyü és legyezőe 
Vigjáték 3 felv., irta Dumanoir. E különben élénk, 
kedélyes vigjáték meglehetős vontatva folyt le. En- 
nek egyik legfőbbb oka, hogy a szerepek nem vol. 7 
tak mind illetékes kezekben. Igy példánl Kassai- 
nénak Charlotte, Dancz Ninának Matild, Korádi- 
nak Henri szerepe. Korádi egyáltalán nemigen van 

szerepkörében, különösen utóbbi időkben, midőn az 
igazgató nagyobb mondókákat biz reá, sőt nem- 
csak, hanem jellemszerepekben is kinozza. Vajjon 
még meddig? Nézetünk szerint jó lenne Korádinak 
elől kezdenie, s mikor leszokott azon sok erde- 

nt 

Ri 

ségről, melyek mindannyiszor a kisebb vidéki sz. 
padokra emlékeztetnek, akkor tegyen 
hezebb szerepekben. Sz. Mátrai Laur (Amá- - 
la) elegáns fejedelemnő volt. Általában az iy 
forma szerepek sikerülnek neki. 

Decz. 22-kén: Itt először: „Pár 
Operette ő felv., irta Meilhac a Ha a 

észrevehető kissé, hogy az selak sn Mábkna 
se kifáradhatatlan a teremtés művében, s néha az 
alakitással is kénytelen öeérüi Neki azonban mnem 

alatt feledékenységbe megy, másfelől pedi 
ször önmagát utánozza. Ez meg is e 

sem törekszik 

klassicitásra, s azt e el sem érhetné, mert az en 

áu ajta a Wagner tar a. Elfo 
kül kimondhatjuk, hogy a párisi élet' 
toire-unk zenetekintetben gazdagodott. 
nem sokat ér, de abban is pár feltünő t 
kép van. A mi pedig frivolságát 

vonalon, miután a rendezői irón sokat t 
Ezt csak helyeselhetjük. Az előad 
egybevágó volt. Különösen ki kell 

Jabriella szerep 

rt ki, ugy hogy ismé 
ágyi Frieke), aner (G l 

kntőe voltak, s a több átszószomély



KÜLFÖLD. 
páris, decz. 20 Rochefort Angulo spanyol 

képviselő kiutasitása végett interpelálja a kormányt. 
A kormány szigora - a köztársaság miatti félelem- 
ból alapos ugyan, ugymond Rochefort, mivel a 

ö ztársaság közel van. A belügyminister válaszol- 
ván az imterpellatióra, azt mondja, hogy Angulo 

megsérté a menekült kötelességét, mivel fölkelést 
Hirdetett. A kormány el van határozva a rendetlen- 
ségi kisérleteket érdemük szerint fenyiteni, és a mi- 

noritást tehetetlenné fogja tenni, nem a hatalom, ha- 
mnem az egész ország pártfogása mellett erkölcsi te- 
kintélylyel. 

Párisban következő ministeri névjegyzék ke- 
ringett, mint azt már is fölemlitettük : Daru belügy-, 

ollivier külügy-, Segris igazságügy-, Buflet keresk, 
közgazdasági s közmunkaügy, Talhonet közoktatás- 
ügy, Lonvet pénzügyminister. E jegyzékből, ugymond 
a ,France", látni lehet, hogy a kereskedelmi, köz- 
gazdasági s közmunkaügyi tárczák, melyek julius hó 
őta különválasztvák, ismét egyesittetni fognának egy 
kézbe. Sőt mi több, a császári ház s a szépművé- 

az államtanács elnöke megszünnék a minister-tanács 

kiegészitő részét képezni. Bár mindez néhány nap 

mulva valósággá válhat, mégis kijelenthetni véljük, 

hogy a jelen pillanatban, midőn e sorokat irjuk, még 

nem mondható véglegesnek. 

Páris, dec. 21. Azon sokszorosan emlitett 

hir, hogy a franczia kormány Bécsben, Szent-Péter- 

várott és Berlinben lefegyverkezést inditványozott 

volna, - merő koholmánynak nyilvánitattik; ennél- 

fogva valótlan azon hir is, hogy Fleury tábornok e 

tekintetben Pétervárott fiaskót csinált és onnan elhi- 

vatott volna. 
Madrid, dec. 21. Naradasban (Sevilla) nyug- 

talanságok törtek ki. A kormány a cortes összeülése 
után meg fogja állapitni azon határidőt, melynek 
eltelte után a genuai herczeg jelöltségével fel fog- 
nak hagyni, ha azt az olasz kormány maga hivata- 
losan nem fogja elfogadni. Itt azon hir van elter- 

jedve, hogy Montpensier herczeg és Izabella exki- 
rálynő közt közeledés történt. Ha ezen hir megvaló- 
sulna, a szabadelvü unionisták nagy része a pro- 
gressistákhoz fogna csatlakozni. 

A ,„Journal des Débats-*nak ezeket ir- 
ják Madridból f. hó 11-ről: 

Végre sok baj s számtalan akadály után, de 
mégis egyhangulag, a cortes tegnap (10-én) elhatá- 

660 
rozta a habeas corpus s az alkotmányos biztositékok 
visszaállitását. Ezen szavazat, melyre a közvélemény 
oly nyugtalanul várt, nem történhetett meg előbb, 

jes számmal együtt. . 
Róma, dec. 20. A pápa ma a Vaticánban 

600 francziát fogadott el. Egy beszédben kifejté a 
karácsonyi ünnepek jelentékenységét. Igy szólt: „Is- 

ten alázatosságra tanitott; a kevélység az emberiség 
ellensége és a forradalmak inditója." Végül megáld- 
ván a gyülekezetet, hosszasan megéljeneztetett- 

Meddig fog a zsinat tartani. Az „Uni- 
ta Cattolica,4 a Rómában uralkodó jezsuita-camaril- 
lának ezen hű közlönye, e kérdést teszi fel: Meddig 
fog a zsinat tartani ? — s erre nem könnyünek mond- 
ja a választ; de hozzáteszi, hogy az egyetemes zsi- 
natok kettő vagy három kivételével — csak rő- 
vid ideig tartottak. A nicaeai első zsinat két vagy 
három hónapig tartott; a konstantinápolyi első – 
két hónapig, az ephezusi két hónapnál tovább, a 
chalcedoni három hétig, a konstantinápolyi negyedik 
öt hónapig, a laterani első — tizenegy napig, a má- 
sodik tizennégy napig, a negyedik husz napig, a ly- 
oni első - husz napig, a második két hónapig és 
tiz napig; a constanzi több mint három évig, a fló- 

miután a követek csütörtöőkön még nem voltak tel- 

renczi kilencz honapig in pleno, s az osztályokban 
több évig; a laterani ötöődik — öt évig és a trienti 
tizenhat évig, ha a tizennégy évi elhalasztást is be- 
számitjuk. Ebből látható, hogy a Rómában tartott 
zsinatok, egynek kivételével, mind rövid idő alat 
fejeztettek be. 

Leguújabb. 

Bécs, dec. 21. A braici felkelőkkel folytatott 
alkudozások eddig sikertelenek. A crivosciak kész- 
nek nyilatkoztak a mozgalom vezetőinek megneve- 

zésére. 

Távirati tudósitás a béosi börzéről 
Dec. 23-kén: 59/, Metalignes 100 frt 60.—. 

5*/ Nemzeti kölcsön 100 frt 70.10. Kamat 60 — 
1860. Kölcsön 96.40. Bankrészvény 733. Hitel- 
intézeti részvény 267 frt 254.80. London 10 ft st. 
125 frt. 20 kr 123.75. Ezüst 121.15. Cs. királyi 
arany 5.83. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79.—. 
Temesi 77. 80 Erdélyi 75.50. Horv.-Slavon 83.—. 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 
szetek ministeriumai megszüntetnének, valaminthogy 

Sz. 4196. 1869. (641) (1-2) 

Mirdetmémny. 
Kolozsvár sz. kir. várossában, a már bezárt telekkönyvi helyszinelés rendén 

szükségessé válván a házakat uj számozási, s az utczákat uj felirati, tartós minő- 

ségü és világosan látható alaku táblákkal ellátni, melyeknek czinből öntve, fehér 

alappal, s a telekkönyvi térrajz és öszszeirás alapján megállapitott uteza elnevezési 

fekete betükkel, hasonló ház számokkal, s fékete szegélylyel kell birniok : minthogy e 

czélra 1 külön 24" hüvely hoszszu és 107 hüvely magos terjedelmü utcza elneve- 

zéseket mutató tábla : 
a) a belvárosban mintegy . . . 120 darab 
D) a külvárosban mintegy , . . 254 , 

2.or: házszámokat mutató, s minden külön utczára nézt az 1 számon kezdve, 

a szükséges menynyiségig sorban folytatott a) a belvárosban külön 73/2 hüvely 

hoszszu és 74 hüvely magas terjedelmü mintegy 650 darab, b) a külvárosba pedig 
külön 41/, hüvely hoszszu és 31/, magas terjedelmü mintegy 3210 darab tábla, a 
sulynak megfelelő számu erős vas szegekkel együtt kivántatik: nevezett szükséglet 
a képviselő közönség idei 118 közgy. sz. a. hozott végzéséhez képest közverseny 
útján határoztatott beszereztetni, minélfogva a szakértő vállalkozni vágyók, oly fi 
gyelmeztetéssel hivatnak föl, ide vonatkozó szabályszerü bélyegzett irásbeli ajánla- 
taiknak a jövő 1870-ik évi január-hó 15-ig napjáig bezárólag, a 
város közigazgatási tanácsához leendő beküldése végett, miszerént az ily esetekben 
szokásos biztositék kijelölése mellett, a legrövidebb idő alatti kiállitásra legolcsóbb 
árban ajánlatot tevő vállalkozóval fog szerződés köttetni, kivánatra, körülményesebb 
felvilágositás a városi tanácsi elnökségtöl nyerhető – naponta a hivatalos órákban, 
a városi tanácsháznál, emelet 3 számu irodában. 

Sz. kir. Kolozsvár város közigazgatási tanácsától, december 15-én, 1869. 
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MHMirdetmény. 
A királyi földtehermentesitési alap igazgatóság 1865-ik évi october 14-ről 92 

eln. sz. a, kelt hirdetménye kapcsán, mely szerént az urbéri és dézma-kárpótlásra 
az erdélyi megyék és vidékek területén fekvő, valamint az ugynevezett viszszakap- 
csolt részekbeli községeket elkésve tett bejelentések folytán eszközlendő urbéri vég- 
leges és tized valós.tások költségei, az illető vételjogosultak által hordozandók; ezen 
nel köztudómásra juttatik, miszerint az emlitett elkésett bejelentések érdekében fel- 
merülő valósitási költségek mikénti fedezésére nézve elhatároztatván, hogy ezen 
költségek azon esetek kivételével, melyekben a beje entés urbéri törvényszéki itélet 
következtében, azonban az itélet keltétől négy hó alatt adattak bé, a valósitás fo- 
ganatositása mellett, a valósitó biztos által és pedig minden egygyes bejelentőre 
aránylagosan felosziva, havi számadásaiban kimutattassanak és számvevőségi meg- 
birálás után a bejelentőkkel az illető hatóság útján azon felszólitással közöltessenek, 
hogy ha e részbeni tartozásaikat 14 nap alatt a kir. földtehermentesitési alap-igaz- 
gatósághoz bé nem küldik, ilyen úton valósitott kárpótlási ügyök azon költségek 
fefizetéseig itten ellátás alá nem vétetik, - és hogy ezen szabályrendelet életbe 
léptetése a föméltóságú m. kir. ibelügyminisztérium részéről idei movember hó 
22-kén 22,697 sz. a. kelt rendeleténél fogva helybenhagyatott, és annak pon- 
tos telyesitésbe vétele egyidejüleg ugy az erdélyi, valamint a partiumbeli területeken 
működő valósitási bizottságoknak kellőleg meghagyatik. 

Kolozsvártt, 1869, december 11. 
Gr. PÉCHY. 
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academ. 

FPályázat. 
tanmársegédi állomásokra. 

A selmeci kir. bányászati- és erdészeti akademián az ásvány és földtani tanár- 
segédi állomás jött üresedésbe, és- áthelyezés esetén üiresedésbe jön, a menynyiség, 
erőmű és gépszerkezettani tanársegédi állomás. 
Ezen állomásokra a pályázat ezennel megnyittatik, s a pályázóktól megkiván- 

tatik, hogy a magyar és német nyelvben való tökéletes jártasságuk mellett illető 
szakképzettségüket, vagy a bányászati- és erdészeti akademia, vagy más felsőbb 
tanintézet bizonyitványaival igazolják. 

aAlkalmazás esetén az illetők 1 frt. 50 krnyi napidijjal, vagy ha már mint bá- 
nyász- vagy erdész tisztjelöltek vagy gyakornokok napidijt élveznének, ezenfelül 
még 50 krnyi napidij pótlékkal fognak javadalmaztatni. A Selmeczre való utazásnak 
elkerülhetlen költségei is megtérittetnek. 

A kellőleg fölszerelt folyamodványok f. é. december utolsóig a selmeci 
kir. bányászati- és erdészeti akademia igazgatósagánál nyújtandók be. 

A kir. bányászati- és erdészeti akademia igazgatóságától. 
Selmecen, 1869 évi december hó 7-én. 

: NEWM HIVATALOsS. 
(602) 10—) 

BOSKOVITZ A. 
[ 

s.látszerész. 
en dAjánlja a n. érdemü közönségnek 

C optikai diszmú-raktárát 
z (Kolozsvártt fötér dr. Szabó-ház) 

névszerint a következő tárgyakat u. m. 
Kettős látcsöveit (szinházi 

dátcső) . 5 fttól 100 frtig. 
s Távcsöveit. . 4 , 70 , 

Finum szemüvegeit (Lorgnetten) 
epagyválasztékban 70 krtól felfelé. 
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orrcsiptetőit (Zwicker.) 80 krtól felfelé. 
Figyelemre méltó. A lát- 

erő kimélése és fenntartása többnyire 
ün alkalmas szemüvegek által eszközöl- 

tetik. Hasonlóképen hibás vagy ezél- 
szerütlen üveg választása által a szem- 
nek tetemesen árthatni. Fontos tehát 
tudni: kogy nálam a szemüvegek vá- 
lasztása mem bizatik a szükséglőkre, 
s hogy a szemorvosok rendeletei ná- 
ldam pontosan teljesittetnek. 
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Marácsonyi ujévi ajámdékolk 

Uj könyvkereskedés! -Uj könyvkereskedés! 

Legyen szabad tehát a t. cz. irodalom- és műkedvelőket ezennel egész tisztelettel felhivnunk, miszerint könyvkereskedé: 
sünket becses megbizásaikkal megtisztelni sziveskedjenek, biztositván egyszersmind gyors és szilárd szolgálatunk felöl. 

Teljes tisztelettel 

Mach Henrik és Stein Gábor 
Tőzsezim: aem és Steim Pestem 

Dorottya-utcza 3. háznégyszög. I 

ve, tisztelt honfiaink teljes bizalmát kiérdemeljük. " 
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Pesten, deczember 10-én 1869. 
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Van szerencsénk a t. cz. irodalom kedvelőket ezennel tiszteletteljesen tudósitani, hogy itt helyben, mai napon, egy a - 

- = elen irodalmi igényeknek megfelelő bel- és kül. irodalmi könyvkereskedést nyitottunk 

s 
s 

s 
se 

a DOrottva-utcza 3. háznégyszösg ez 
.- = tőzsezim alatt. sa 

éba Több éveken át a hazában és külföldön szerzett tapasztalataink elegendő töke, ugy a naponta növekedő irodalmi szüik S 

églet és tisztelt honfiaink hazafias pártfogása, melyben minden uj, a hazai irodalmat elő egitő vállalatot részesitenek, reméltetik oo 
a e ! velünk, hogy fiatal üzletünk rövid idő alatt a legszebb virágzásnak fog örvendhetni. : 

Könyvkereskedésünk gazdagon el van látva a nemzeti- és külirodalom ujabb és legujabb termékeivel a tudomány min.- ms 
2 den ágából s a vidéken megjelenő, eddigelé itt kevéssé ismertetett magyar irodalom, mint az erdélyi is, szintén kivá- g 

lóan és részrehajlatlanul van képviselve. s 

Minden bár hol és bár ki által hirdetett munka, ujság, divatlap vagy folyóirat általunk gyorsan és az eredeti áron kap: = 

= 2 ható. Könyvjegyzékek s más irodalmi segédeszközök ingyen és bérmentve küldetnek meg. 0 s yviegy g g 
Legnagyobb gondunk és legbuzgóbb törekvésünk, hogy minden szives megrendelést azonnal és lelkiismeretesen teljesit: = 

s ze 
s 

a 
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Mölgyeknek szánt irodalom. Efjusági iratok és képes könyvek 
a leggondosabb és legdúsabb választékban. 
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omanas ages 62) oulolnisolel ueggesoluod 
onuodosz s9 HoToEUeUl[e HeEIEIdeEN Sovrrszam József . 

a/ moselfoli usAls Áu uspulur Hezkuoy IsSTEsSIE s karász és borbély-műhelye 

s g / osnATSseI öürot s9 IeÁeUIsozssozV s s ávelek kö jedem butorozott 2 szo- 

l 2 a. ezoueI jetrot TEÁSeUr RvISOToUIUe als s 9 rigeladó. 

e se Tezeu [9deAv vopulut mojepoa E 8 : (638) keze9) 
oa [ , [ 
el í sEe Társalgási képességgel 
E E zá s elge s abiró egyéniségek kedvező feltételek mellett 
E e - s nyerhetnek időszakonkénti, vagy átalános 

B s B dél . leti HE eln g s albamazési. Bövebben értekezhetni belső- 
e - ehidutcza, a ,Pesti biztositó-intézet"t vezér- slae erdelyi muzeum egy e tetökégér 

k 

eg könyvkereskedése megg 
mBE k ae ! 
Ea i momrozsvánr. A HNemosesoeses- 

bd *e. 
elgKötött és kötetlen könyvek 

ága : 

E 47Ajándekoknak alkalmas diszmunkák, [e a ec e * dés g 
, iratok és képes könyvek gazdag i e 

segyszerű és diszes kötésben. Jog és állam- 8 s - 

A olassikus, ugy a legujabb zeneirodalom s g 

i inden bárki által és bárhol hirdetett s s folyóiratra. Minden bárki álta és bárhol hirdetett S m ész s 

g, ss 

POPP J. G gyak. fogorvos urnak 
Bécsben, Stadt, Bognergasse Nro 2. es ga 

Kérem önt postai utánvét mellett nekem négy palaczkot az ön kitüinő t m - 

Anatherin-Sszájvizéből küldeni; azért fordulok önhöz személye- s s =s E 

sen, mert már gyakran kaptam hamisitott szájvizet különféle kereskedésekben. n ep épe = 

Tisztelettel: s g 

TITZ KORNELIA, . - 

cs. kir. alezredesnő, Graz, Attemsgasse, 1001. sns a- 

Egy palaczk ára mint eddig 1 frt *9 - e. a : aov z 
Kapható : 36 masese 

Kapható: Kolozvártt: NYOLFF J., Dr. HINCZ Gy. rokm y. és BINDER gyógyszerészok és s- s ms am 
KÁRVÁZY J. Tordán: Wolíf gyógyszerész. Déézsen : Krémer Sámuel. Déván: Bosniaki és CGergely aC sz 
Medgyesen: Folbert gyógysz. Nagy-Enyeden: Oberth J. gyógysz. M, Vásárhelytt: Fogarasi D. é - a0 a c g a 
Bucher. S: ároson: Leonhardt. Szász-Régenben: Traugott és Wachner. Zílahan: Weiss gyógysz.. as a 
Sz.-Somlyón: R. Tarsa Ign. Kézdi-Vásárhelytt: Nagy Jakab. Böszörményben: Lányi J. gyógysz. c a é S á 
Nagy-Bányán: Papp gyógysz. N.-Károlyban: Jellinek gyógysz- Szinyér- Várallyán: Gerber gyógysz s H . 

.Szebenben: Sill Mih., Müller gyógysz. Zöhrer, Steiner. Brassóban: Fabik gyógysz. Jekelius gyógysz. El s 
Anken C. és társa. Károly-Fehérvártt: Wagner könyvárus. Segesvártt: Markus FEr. Teutsch J. g o 

B. Misrelbaébe Beszterczén : Dietrich és Fleischer. erojén lkovk énn v a ég M. Nyi E 

E i B. . Reich, Pavlovich. B. : Fülep és társa. N.-Almáson: Be 

aváraeekien öégya Metk aiget rássa öldvártt: Temmer E. Bassóban M a e 

H Müller, gyógyszerész. 

Nyomatoti az ev, ral, főtanoda betüllvel (Bel-farkasutoza 74 sz. 
a 

Melléklet: Borza István üzleti hird 


